

DIRECCION - Y - REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION - E - IMPRENTA Garcia Lovera, núm. 20

APARTADO NUM. 30

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS, TRIMESTRE. RESTO DE ESPAÑA, 750. EXTRANJERO, 15. NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

En el frente de León se rectificaron nuestras posiciones a vanguardia ocupando las del enemigo

LA OCASION PERDIDA

Frecuentemente se vienen señalando analogías entre el actual movimiento nacional y la guerra de la Independencia de comienzos del siglo XIX. Estas analogías son, en efecto, extraordinarias y puede ser provechoso el exponerlas de nuevo. Porque el levantamiento de los españoles contra los designios de Napoleón constituye, acaso, la más grande ocasión que brindó a España la Providencia para retornar a sus rutas imperiales y aquella ocasión fué desaprovechada. Si la historia es maestra de la vida no perdemos nada con saber por qué nuestros abuelos no obtuvieron, como con secuencia del más gigantesco esfuerzo colectivo que presenciaron los siglos, sino la España sordida y ramplona, agria y desahogada de Fernando VII y de Isabel II.

Como en 1936, había en 1808 un Gobierno vil que abandona cobardemente el Poder en manos de fuerzas y elementos entregados a una potencia extranjera. Como en 1808 la parte más selecta del Ejército se subleva contra esta aparente legalidad y, en su tomo se yergue la verdadera España cuyas virtudes tradicionales permanecían ocultas bajo el exotismo y la frialdad del ambiente borbónico. Después de una lucha de varios años, la España auténtica logra aniquilar a los malos españoles, apoyados por la más fuerte potencia militar de la época. Fué aquella guerra, como lo es ésta una ligante cruzada religiosa y es el espíritu castillo el que enfermece los corazones, el que hace héroes y mártires, el que da alientos para tomar las armas a pobres campesinos, a humildes clérigos, a diles mujeres. La tradición española reviste con potencia singular; es la España de la reconquista, la de los aventureros de los mares, la de los tercios de Flandes que vuelve a sus caminos, de los cuales había estado apartada por espacio de un siglo y resurge con potencia singular, para acrobato del mundo.

Como en 1936, España es el pasmo de Europa que rinde su admiración ante las gestas de Bailén y ante los heroicos sacrificios de Zaragoza y de Gerona. Y llega, en 1814 el triunfo rotundo, definitivo; ni un solo extranjero queda de los Pirineos; a Argiers y el Rey deseado, el idolo por quien morían alegres los hombres, entra en Madrid en un triunfo que no obtuvo ningún "Imperator". Toda España es una apoteosis indescribible. Pudo haber surgido de este impulso un Imperio como el de Carlos V. Aún la bandera de España ondeaba desde el golfo de México hasta el cabo de Hornos y en los remotos archipiélagos de Oceanía y los españoles del otro lado de los mares empuñaban con los penitenciales en fervor patético. Y no cabe, sin embargo, nada tan mezquino, tan pajo y tan plebeyo como la España de 1814. ¡Al año justo de la gran victoria! Poco a poco se desprendía en girones el imperio español; en la Corte no había sino camarillas en donde el más bajo y el más rastrero era mejor escuchado; el país gastaba ahora en facciones y en bandos aquel inmenso tesoro de energías con que había arrojado España al invasor. Ni una idea elevada, ni un impulso noble. Europa, que nos había admirado en la guerra, nos despreciaba en la paz y el Congreso de Viena presenció de nosotros. ¡Qué habíamos salvado a Europa con nuestro sacrificio! En 1823 el pueblo acogía con entusiasmo a los mismos franceses que había arrojado nueve años antes y que ahora venían a ponernos en paz.

cuando habían guiado, durante su actividad, a su pueblo a la victoria pero él no tenía talla de conductor de naciones ni de restaurador de imperio; ni él, ni nadie en la España del primer tercio del siglo XIX. Porque este fué el gran mal que es terrible aquella enorme conmoción histórica. Fué un movimiento "invertido", una gran explosión popular, sin guía ni caudillo; puso en el España todo su corazón, pero no encontró cabeza que lo encasillase; faltó el "jefe" que resumiese y aunase tanta energía y la dirigiese hacia una meta de gloria y faltando el César no pudo darse lo que es necesario conplemento de la idea imperial, una "corte" en el más elevado sentido de la palabra: esto es, una selección de hombres inteligentes y eficaces que secundasen el plan regio, como encontraron los Reyes Católicos en Cisneros y en Mendoza, en el Gran Capitán y en tantos y tantos otros personajes menos brillantes, pero no menos útiles y Carlos V y Felipe II en el Duque de Alba y en el príncipe de Eboli, en don Juan de Austria, en Alejandro Farnesio, en el Cardenal Granvela. En 1814 aquella energía desbordada fué un mal porque, sin empleo ni cauce, se derramó en luchas interfinas que agotaron a España para mucho tiempo.

Esta es la esencial disparidad entre 1936 y 1814. La Providencia ha concedido a España un don que no ha sido entregado sino en determinados momentos históricos; un conductor de visión amplia y gran corazón, capaz de coñar con empresas maravillosas y de imponer a las gentes el sentido de la autoridad y de la jerarquía que les haga capaces de realizárselas.

EL MARQUES DE LOZOYA

LOS "EXITOS" DE POZAS

Prieto, que naufragó en tantos casos desde que detenta el Poder, felicita a Pozas por los éxitos de Aragón. Un éxito con diez mil muertos y quince mil heridos para conquistar unas posiciones destruidas, cuyas guarniciones resistieron hasta el fin. Bizarro éxito el de Pozas como todos los que tiene apuntados en su historia este felón, qñen veces traidor, gentilhombre de Cámara del Rey, que después de jurar sobre los Evangelios su defensa, arranca la Corona de su goza en la plaza de Melilla el 14 de Abril de 1931.

Obediente a las consignas masonicas quebrantó las defensas fundamentales de España para entregarla íntegra a las hordas de patibulados que se despedazaron. Esclavo de las hordas actúa ahora amatestrado por unos generales rusos y franceses para ser el jefe de paja con encargo de recibir las felicitaciones de Prieto y los punterazos y desprecios de los apaches con entorchados que le mandan.

Como último mérito en su hoja de servicio ostenta el ridículo telegrama de Indalecio que se ha consolado felicitando a Pozas de los pesames que le llegan de Vizcaya, Santander y Asturias.

GOBIERNO CIVIL

Importante donativo

Ayer visitó al gobernador civil señor Valera Valverde el vecino de esta capital don Rafael Cabrera Martínez, quien le hizo entrega de la suma de cinco mil pesetas para que las distribuya en la forma siguiente: Para la suscripción del Ejército dos mil pesetas; para Auxilio Social mil pesetas; para los conventos de clausura mil pesetas, para el acorazado "España" doscientas cincuenta pesetas, para la Cocina Economía trescientas setenta y cinco pesetas y para el Hospital y Clínica de San Rafael trescientas setenta y cinco pesetas. El señor Valera Valverde cogió el rasgo del señor Cabrera e inmediatamente se dispuso a cumplir la voluntad del donante.

El Ejército ha salvado a España del deshonor y la ruina. Una vez más, la jerarquía militar, basada en las más puras esencias nacionales, fiel a su misión vigilante de la Patria, ha dado su Gran Jefe - Franco, Franco, Franco! - y derrama generosamente su sangre en defensa de un país inmortal.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Salamanca. Boletín oficial con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 9 de Septiembre de 1937:

EJERCITO DEL NORTE.

Frente de León. Nuestras fuerzas en el frente de San Pedro de Luna han rectificado sus posiciones a vanguardia, llegando a ocupar las del enemigo.

Frente de Santander. En el sector oriental también ha sido rectificada nuestra línea a vanguardia de las posiciones del frente de Barros, rechazando algunos ataques enemigos.

Otras fuerzas se han dedicado a la zona de Potes.

En el sector oriental, Keros cañones y tiroteos. Se han presentado

en nuestras filas diez milicianos con armamento.)

EJERCITO DEL CENTRO.

Tiroteos en algunos sectores. Se han presentado quince milicianos con armas en el frente de Aragón.

EJERCITO DEL SUR.

Frente de Córdoba. En el sector de Peñaroya se ha recogido un tanque ruso enemigo que quedó inutilizado en los últimos combates.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.

En el frente de Asturias han sido derribados dos aviones enemigos. Salamanca 9 de Septiembre de 1937.

Segundo Año Trunfal. De orden de S. E. El general jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

LA CHARLA RADIADA ANOCHE POR EL GENERAL QUEIPO DE LLANO

El general Queipo de Llano comenzó anoche su acostumbrada charla dando cuenta de que un caballero montañés le había entregado unos periódicos de Santander, publicados durante la dominación marxista y en los cuales abundan los embustes, siendo el de más bulto el de una conspiración del general Cabanellas contra el Generalísimo Franco y el haber muerto aquí a manos del general Queipo de Llano.

Dijo también que había leído una interesante Memoria de todo lo ocurrido en Santander desde las elecciones que dieron el triunfo por que rotó los votos y las actas, al Frente Popular. En esa Memoria se habla de la debilidad del coronel que mandaba un regimiento en Santander y que permitió que los soldados saquearan la calle dando gritos de U. H. P. El cuartel fué ocupado por el comandante García Vargas, que mandaba un batallón en Santoña y se hizo cargo del Regimiento traicionando a sus compañeros. El coronel estaba comprometido en el movimiento, y con una poca de dignidad que hubiese tenido hubiese reducido al comandante y se hubiese librado a Santander de los crímenes de que se ha hecho víctima a las personas decentes durante los trece meses que ha estado en poder de los rojos. También habló de la cobardía de un capitán de Asalto, que habiéndose distinguido en la represión del año 34, entregó el 18 de Julio armas al pueblo para que mataran a sus compañeros de profesión.

El militar no ha jurado nunca de fender a los Gobiernos por que éstos son accidentales sino defender a la patria y a sus banderas de todo aquel que trate de mancellarlas. España en manos del Frente Popular había llegado a una situación de ruina y ello obligaba a defenderla a todos los hombres de honor. Está pues justificado que los militares se levanten en contra de los Gobiernos que llevan a la patria a la desolación y a la ruina. Las Academias Militares son los únicos centros oficiales en que se enseña a amar a la patria. Repánsese las posiciones vigentes en materia de Instrucción Pública y se llegará al convencimiento de que no existe ninguna asignatura en que se enseñe a amar a la patria. Si se encontrarian en algunas teorías que dicen todo lo contrario.

Añadió que García Hernández fue un engañado y Galán un loco y que ninguno de los dos cumplió con su deber, pues olvidaron los que les debía su honor.

Luego leyó una carta firmada por "María" y enalteció a la firmante, que demuestra ser una excelente patriota, pues está luchando en Nueva York por la dignidad de España con todo el entusiasmo de su espíritu y con transtornado la campaña que en favor de la guerra hacen los judíos y

los españoles rojos que por allí pululan.

Enalteció la conducta de nuestros soldados diciendo que han heredado el espíritu de Don Quijota y que sólo así se puede salvar a España.

Habló de los milicianos santanderinos que engañados huyeron a Asturias, dejando abandonados a sus madres e hijos. También se ocupó del éxodo de los niños evacuados al extranjero, haciendo notar que en Francia se han tenido que declarar en huelga por que no se les da de comer ni se sabe quien ha de mantenerlos. Y mientras tanto el Bigorra en su embajada, llenando todos los días su menú con buenos manjares. En Méjico ocurre lo propio con los niños evacuados. Y si esto sucede en esos países civilizados puede imaginarse lo que ocurrirá en Rusia. Es necesario llevar al conocimiento de todos los milicianos que el Generalísimo Franco ama a todos los españoles y está dispuesto a perdonar a todos; los que se presenten con armas, siempre que no hayan intervenido en hechos criminales. Vengan todos por que los días de Asturias están contados y hay de aquí que no se apresure a venir a nuestras filas para combatir contra los marxistas! Terminó informando de las novedades que contiene el arte oficial.

AYUNTAMIENTO

Citación

Para que pasen por la Secretaría particular de la Alcaldía, donde serán informados de asuntos de su interés, se llama a los siguientes vecinos, cuyos domicilios se ignoran:

Victoriano Luján, Sebastián Martínez, Abelardo Cortés, Manuel Mejías, hijos de Angel Alejo Murillo, Juan Martínez, Salvador Mornagall, Garzo de Morillo, Cammen Márquez, Lázaro Cañete, Francisco Cortés, Vicente Cuevas, Jaime Aparicio, Rafaela Hurtado, José Vilareca, Alberto Alvarez de Sotomayor, Felipe Gómez Sánchez y Ana Josefa Cantarero.

De Quintas

Por el presente se cita a los vecinos de esta capital Julio Escamilla Montoro y Miguel Moreno Simón, cuyos apellidos se ignoran, para que se personen a la brevedad que les sea posible en el Negociado de Quintas de este Excmo. Ayuntamiento al objeto de enterarse de asuntos de su mayor interés.

Chófer

se ofrece con buenas referencias. Dirigirse, Inmista "La Purísima", G. Lovera, 10. Teléfono 2866.

COSAS DEL CAMPO

Los que hemos vivido principalmente de la Agricultura, pordioseando unas veces y amenazando otras desde la Prensa periódica a los gobiernos que estuvieron casi siempre de espaldas a la realidad, nos llena de satisfacción a la postre de una vida, si no laboriosa, por lo menos llamémosla inquieta; esa exclamación alentadora de «Arriba el Campo», coronada por hechos positivamente beneficiosos y por proyectos que serán realidades sin duda y sin tardanza por constituir base principalísima para la obra magna de salvar y engrandecer a España.

Ya era hora de que una inteligencia privilegiada como la del Generalísimo Franco, no dijese donde radica la base fundamental de nuestra economía y de nuestra resistencia, que está llamando la atención del mundo entero.

Hoy hemos leído una disposición interesantísima para los agricultores. Se ha prorrogado el pago de las deudas contraídas en el año agrícola de 1936-37 hasta el 30 de Noviembre próximo. Esto demuestra que no se desatiende un momento siquiera a la clase laboradora, que constituye una vanguardia admirable que hay que conservar briosa y productiva.

También se hace una advertencia muy oportuna y muy necesaria por el señor Gobernador civil de Sevilla, que comprende a todo el territorio del Ejército del Sur, respecto a la necesidad de que comuniquen con toda urgencia los propietarios de fábricas y molinos aceneros, cuáles sean sus necesidades de capachos de fibra de coco, según la cantidad que calculen de cosecha elaborable, expresando a la vez la fecha en

que supongan se podrán empezar la faenas. Esta declaración, que repetimos es muy interesante, se remitirá a la Delegación de Industrias, calle Zaragoza, número 72, Sevilla.

En este mismo periódico llamábamos la atención en su número del día 5, sobre el problema de los capachos de fibra de coco, que requiere auxilio por parte del Estado, si es posible, y caso de que no lo fuera, abrir un crédito en la banca privada intervenido por el Gobierno y gestionado por la Cámara Agrícola de Córdoba, a fin de que ni un sólo dueño de fábrica o molino acenero carezca de capachos, elemento esencialísimo para extraer el aceite.

El pasado año tuvo a su cargo, como en el actual, la Delegación de Industrias, la distribución de capachos de fibra de coco, remesándole su importe antes de hacer la facturación. Este año las necesidades son mayores porque ya el pasado se agotaron las existencias de dichos capachos, y los pedidos importaron cantidades, si no elevadas, por lo menos de alguna consideración.

Nos permitimos requerir desde aquí a los dueños de molinos para que hagan sus cálculos a fin de que ante todo y sobre todo, se realice la importación de fibra, sin miedo a no poder pagar el pedido. En este caso lo interesante es moler pronto. Lo demás tiene solución operando con los Bancos o recibiendo auxilio de los fondos que se dedican a otros cultivos.

Sea un gran compromiso que faltaran capachos. Al aceite sí que puede dársele el nombre de oro, por su color y por su exportación.

ANTONIO ZURITA

La Conferencia del Mediterráneo

Italia renuncia a tomar parte en la Conferencia y pide que se someta el asunto al Comité de No Intervención

RUSIA PROVOCADORA DE LA GUERRA

Río Janeiro 9. Un periódico local comentando la nota de Rusia a Italia, dice que los Soviets son los únicos que no deben crear conflictos en Europa.

Conviene en que la nota rusa a Italia es una maniobra para provocar una nueva guerra.

EN INGLATERRA SE ESTIMA QUE LA SITUACION ES BASTANTE GRAVE

Londres 9. En los círculos políticos ingleses se considera como muy grave y delicada la situación creada por la segunda nota enviada por Rusia a Italia, y se supone que ello hará peligrar el resultado de la Conferencia del Mediterráneo.

Consideran los comentaristas que una de las proposiciones británicas será la de recomendar que no salgan los submarinos de las naciones que asisten a la Conferencia de ciertas zonas que serán determinadas.

LA PRENSA IZQUIERDISTA DE FRANCIA CENSURA A LOS SOVIETS

París 9. La Prensa francesa, asegura que Italia y Alemania no participarán en la Conferencia del Mediterráneo y pregunta: ¿Qué resultado de esa Conferencia si faltan a ella Italia y Alemania?

Los periódicos izquierdistas dirigen severas censuras a los Soviets por haber creado una difícil situación internacional.

Tal ha sido el resultado de la bomba de Rusia contra la Conferencia del Mediterráneo.

Los Soviets han iniciado una maniobra inoportuna, que puede acarrearles muy graves consecuencias.

SE OFRECE chófer con conocimientos de mecánica, para coche particular o camión. Razón, Emilio Castelar, 58. Francisco Pérez López.

ITALIA RENUNCIA A PARTICIPAR EN LA CONFERENCIA

Roma 9. La respuesta de Italia a la invitación para participar en la Conferencia del Mediterráneo contiene una contrapropuesta, por la cual rechaza participar en la Conferencia, aunque se muestre conforme que el Comité de No Intervención discuta el asunto.

Afirma Italia su firme colaboración con dicho Comité.

La nueva nota Soviética ha creado una crítica situación internacional.

UN BUEN ACUERDO DEL GOBIERNO BRITANICO

Londres 9. El Gobierno británico ha acordado que mister Edem no firme ningún pacto que pueda dividir el Mediterráneo en un bloque fascista y otro antifascista.

Este acuerdo se adoptó a propuesta de Mr. Chamberlain.

Pérdida de un billete de Barco

Desde la plaza de San Pedro a la calle San Eloy, se extravió anoche un billete de cien pesetas que momentos antes había cobrado en las oficinas de "Auxilio Pro Combatiente", la huérfana Rafaela Aranda (Martos), domiciliada en la casa número 17 de la última de dichas calles.

La persona que se haya encontrado dicho billete realizará una verdadera obra de caridad devolviéndolo a su dueña, que tiene en el frente a su único hermano y ella está imposibilitada para el trabajo.

SE NECESITA un ama para criar, con leche fresca. Razón, Pérez Gal dós, 6.

"Todos los españoles participarán en el Estado a través de su función familiar, municipal y sindical". NADIE PARTICIPARA A TRAVES DE LOS PARTIDOS POLITICOS. ¿Está claro? La Nueva España cuesta mucha sangre y mucho dolor, con los que nadie puede traficar para su medro.

INFORMACION POR RADIO

SON TRASLADADOS A GIJON LOS PRESOS DE RIVADESELLA Y COVADONGA

Bayona 9. Fugitivos de Gijón, han declarado que la falta de viveres, agrava la situación de la vida en la ciudad. En los últimos días se han celebrado en Gijón manifestaciones, pidiendo la rendición de la ciudad.

EL TERROR SOVIETICO EN LA ZONA ROJA

Bucarest.—El periódico «Universa», del día 22 de Agosto publica la siguiente información de Constanza: Ayer por la tarde, con motivo de la revisión hecha a bordo del petrolero «Mirianobaj», pabellón inglés, el comandante del mismo comunicó a la policía que después de salir el buque de Barcelona y pasar a lo largo de la costa de Mallorca, encontró a cuatro individuos escondidos.

Resultado de las declaraciones hechas al comandante, así como de la documentación que presentaron, que tres son súbditos daneses y uno súbdito sueco, todos alistados en el Ejército rojo español como milicianos.

Han declarado que no pudiendo soportar más el régimen actual de la España roja, donde reina un caos absoluto, falta de alimento y brutalidades, siendo la gente tratada de la manera más inhumana que se puede imaginar, decidieron escaparse del «paraíso» rojo en el que llevaban una vida de perros.

Después de las luchas en que habían participado se veían obligados a efectuar los trabajos más difíciles y no se les concedía descanso ni permiso alguno para poder rehacer las fuerzas. Pero lo que más les indignaba era que todos los comandantes del Ejército rojo son rusos que se entregan a las brutalidades más inhumanas, fusilando en las calles a cualquiera que esboce el gesto más ínfimo o se queje de alguna injusticia. Por eso en las filas del Ejército rojo existe un estado general de descontento y las deserciones no cesan entre la población reina el mismo desagrado y la gente se manifiesta abiertamente contra los guardias soviéticos que se pasean por las calles de las ciudades rojas.

Los cuatro fugitivos que están todavía bajo la impresión de los días de miseria, han solicitado de las autoridades rumanas que les envíen a sus patrias respectivas y serán embarcados en el primer buque que salga para Dina marca.

LA INDEPENDENCIA DE CATALUÑA

Burgos, 9.—Un evadido, muy al corriente de lo que se rumorea en los centros gubernamentales de Barcelona, ha confirmado la noticia, hecha ya pública, de que los catalanes, en el callejón sin salida en que se encuentran, acosados por el Gobierno de Valencia, que cada vez va absorbiendo más las funciones de la Generalidad, aprovechándose de su lucha con los sindicatos de la C. N. T. y F. A. I. y por la presión que ejerce el mando militar por la actual ofensiva, están o intentan entrar en tratos con el Gobierno de Francia para desligarse de los problemas españoles y caer bajo la influencia de la vecina República en forma de Estado satélite aparentemente independiente.

EL GOBIERNO DE VALENCIA INTERVIENE LAS INDUSTRIAS

Valencia, 9. El Ministerio de Hacienda y Economía ha dispuesto la intervención de las siguientes industrias: Sociedad Eléctrica Industrial de Albacete, Hidroeléctricas de Don Benito, Central Eléctrica de Villaverde, Fábrica de Aceite de Cazorla (Jaén), Central Eléctrica de Nuestra Señora del Pilar (Albacete), Fábrica de Aceite de Cuevas de Vinroma, Manchega Eléctrica (Albacete).

PLAZA DE TOROS

HOY VIERNES.—Desde las nueve y media de la noche.—La extraordinaria película española, presentada por CIFESA, que se titula NOBLEZA BATURRA, dirigida por FLORIAN REY e interpretada por los triunfadores del cine español IMPERIO ARGENTINA y MIGUEL LIGERO.—Silla, 1'00 peseta.—Especial para niños, 0'50.—Grada, 0'25.—Especial para señoras, 0'10.—Mañana sábado, la emocionante película WARNER, en español, 20.000 AÑOS EN SING SING.—El domingo, la super-producción «Metros», en español, NIDO DE AGUILAS, la más notable película de aviación que se ha hecho hasta el día, interpretada por CINCO ESTRELLAS: WALLACE BEERY, ROBERT YOUNG, MAUREEN O'SULLIVAN, LEWIS STONE y ROSALINE RUSSELL.

PARQUE RECREATIVO

Hoy viernes, desde las nueve de la noche.—Primer: UN MARIDO INFIEL, producción cómica alemana. Segundo: El dibujo en colores, TIENDA DE LOZA, Sillas, 0'90.—Soldados y milicias sin graduación, 0'50.—Niños, 0'30.—Mañana, DOCE HOMBRES Y UNA MUJER, producción Nacional.—El domingo, RAYO DE SOL, en español. TEATRO DUQUE DE RIVAS.—El domingo, a las cinco cinco de la tarde.—Primer: La película americana, EL TERROR DE LOS VILES.—Segundo: El dibujo en colores, TIENDA DE LOZA.—Butaca, 0'50.—Grada, 0'10. COLISEO SAN ANDRES.—Hoy, desde las nueve de la noche.—Primer: DOCE HOMBRES Y UNA MUJER, producción Nacional.—Segundo: EL GALLITO DEL LUGAR, dibujo.—Sillas, 0'80.—Niños, 0'30.—Mañana, EL NIÑO DE LA SMONJAS, producción Nacional.

Terraza del Cine Góngora

Hoy viernes 10 de Septiembre de 1937.—Desde las nueve y cuarto de la noche, «Warner Bros First National» presenta a cuatro artistas: Bette Davis, Lewis Stone, Pat D'Breen y Glenda Farrell en la grandiosa producción LOS DESAPARECIDOS.—Precios: Silla, 1'00 peseta.—Próximamente EL CAMPEON CICLISTA, en español.

EL CONGRESO DE NUREMBERG

Nuremberg 9. Esta mañana se ha celebrado la reunión general de los jefes de las juventudes hitlerianas. En ella se puso de manifiesto la admirable labor realizada por las juventudes alemanas en el pasado año, creando 500 hogares y otras muchas obras sociales.

LA CUESTION DE LAS COLONIAS ALEMANAS

Roma 9. Signor Gayda, al que se considera como portavoz del Duce, ha declarado que Italia sostendrá todas las reivindicaciones coloniales alemanas expuestas por Hitler en su discurso de Nuremberg.

La Prensa confirma que Italia no tomará parte en la Conferencia del Mediterráneo.

UN AVION ROJO DERRIBADO

París 9. Dos periódicos izquierdistas acogen la noticia de que cerca de Gijón, un avión nacional ha derribado a un aparato de una línea francesa.

«Le Jour» afirma que se trata de un oficial aviador de la reserva francesa que fue de los primeros que se alistó en las escuadrillas soviéticas de Albacete, donde se hacía de haber derribado muchos aviones nacionales.

Este oficial era el encargado de entregar a los rojos españoles un avión francés, Devotene.

ENCALLA UN VAPOR MARXISTA

París 9. El vapor español «Villa Manrique» ha encallado a causa de la densa niebla.

El crucero «Balears» impide que llegue a la zona roja un convoy de material de guerra

Orán 9.—Se confirma que el crucero «Balears» sorprendió entre Argel y Cartagena a un convoy formado por cuatro vapores que conducían material de guerra para la zona roja.

Dichos buques iban escoltados por el «Libertad», el «Méndez-Núñez» y algunos destructores.

A pesar de la superioridad de las fuerzas enemigas, éstas trataron de rehuir el encuentro, pero el «Balears», que les ganaba en velocidad, logró sus objetivos, dispersando el convoy.

LA VIRGEN DE BEGOÑA

Bilbao 9. En procesión solemne ha descendido la Virgen de Begona desde su Basílica a la de Santiago.

Formaban la comitiva un pique de la Guardia civil, la Cruz alzada, la banda de música y una fila interminable de mujeres que cantaban fervorosas salves.

Llevaron la imagen los caballeros del dolor, expresos en las cárceles de Vizcaya.

Por las calles, un grupo inmenso exteriorizó su entusiasmo. De los balcones se arrojaron flores sobre la Patrona de Vizcaya.

GRAVES DESORDENES EN GIJON

París 9. Se han registrado graves desórdenes en Gijón, último puerto en la costa septentrional que queda a los rojos españoles.

Más de 700 milicianos han huído a la montaña.

«BASTA YA DE DESERTORES EN EL EXTRANJERO»

Barcelona 9. El periódico «Ultima Hora» dice en su número de ayer: «Basta ya de desertores en el extranjero». «Basta ya de propaganda en el extranjero, por que la República necesita a sus hijos que han de ser actores en la lucha, sin ninguna distinción de trato.

Basta de equipos atléticos y de fútbol, que van al extranjero y jamás vuelven.

Todos estos embajadores deben regresar inmediatamente a la patria para luchar con sus hermanos.

UNA IMPORTANTE ORDEN

Prórroga de las deudas contraídas por los agricultores durante el año agrícola de 1936-37

El «Boletín Oficial del Estado» del pasado día 4 publica la siguiente orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado:

«En los momentos actuales conviene evitar a los agricultores los perjuicios inherentes a todo procedimiento judicial o administrativo encaminado a hacer efectivas deudas por ellos contraídas para atender el sostenimiento de sus familias y pagar los gastos originados por las exportaciones agrícolas.»

Por lo expuesto, dispongo:

Primero.—Todas aquellas deudas contraídas por agricultores para hacer frente a los gastos sucesivos que durante el año agrícola 1936-37 han reclamado la producción y el sostenimiento de la familia campesina, y cuya cancelación obligatoria tenga que efectuarse antes del 30 de Noviembre próximo, quedan prorrogadas en su vencimiento hasta dicha fecha.

Segundo.—Asimismo quedan en suspenso, hasta el 30 de Noviembre del corriente año, cuantos procedimientos judiciales o administrativos se hayan incoado para hacer efectivo el importe de tales deudas.

Tercero.—Los productos agrícolas o pecuarios que, como prenda en la cantidad suficiente al pago de la deud

da aplazada respondan del cumplimiento de las obligaciones, continuarán conservados por los deudores o personas que tenga en su poder dichos productos.

Cuarto.—Quedan exceptuadas de los aplazamientos que se conceden en esta orden las cobranzas de contribuciones e impuestos: en favor del Estado, provincia o municipio, así como la de cantidades devengadas en concepto de salarios por los obreros.

Dis gúarde a V. E. muchos años.—Burgos 3 de Septiembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—Francisco G. Jordana.

Señor Presidente de la Comisión de Justicia.»

La orden que precede tiene una gran importancia y está basada en las normas de justicia peculiares en la Nueva España.

Como es sabido, a consecuencia de la guerra y principalmente de los despojos de que los hizo víctimas el enemigo, muchos agricultores se vieron precisados el año anterior a pedir dinero para reanudar las labores en el campo, cooperando con su esfuerzo al sostenimiento de la economía nacional.

La prórroga que se le concede para el pago de las cantidades que adeudan supone para ellos un gran beneficio, pues podrán pagar sus créditos después de haber vendido la cosecha del año actual.

Creemos innecesario decir la alegría que ha producido en todos los labradores que se encuentran en dichas condiciones la orden de la Junta Técnica, pues significa una nueva muestra de la protección que dispensa a los agricultores el Estado español que dirige nuestro Caudillo.

Los guardias civiles que salvaron a Cabra y Lucena de la invasión marxista

Entre los hechos méritos que bien figuran en la historia de la Cruzada Nacional merece mencionarse el llevado a cabo por el cabo y los guardias civiles de Luque que enterados de la llegada de un tren de mineros de Linares que traían el propósito de apoderarse de Cabra y Lucena, salieron para oponerse a los rojos.

El tren paró poco más allá de la estación y debido a una hábil estrategia de los guardias, hábilmente dirigidos por el cabo, se hizo caer a los marxistas que había allí una fuerte concentración de fuerzas nacionales, y ante ello y como siempre se dieron cobardemente a la fuga.

Como premio a esta memorable acción el corresponsal del DIARIO en Lucena, D. José Morales, pide que las poblaciones de referencia rindan un modesto homenaje a sus salvadores y propone que se coloque una lápida, costeada por suscripción popular, en la estación de Luque para perpetuar tan heroico hecho.

GOBIERNO MILITAR

Hallazgo de una cantidad en metálico

Don Alejandro Molina Artero, que presta sus servicios como censor en las oficinas de Correos, ha encontrado en la calle una cantidad en metálico que se apresuró a entregar a su jefe y éste a puesto a disposición del gobernador militar de la plaza para que de no presentarse el dueño, se ingresara en la suscripción a beneficio del Ejército.

Córdoba 9 de Septiembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.

ENSEÑANZA NACIONAL

Haberes

Los alumnos que cesan por haber sido suprimidos grados en las prácticas, a partir de primero de Septiembre percibirán haberes en la escuela que se le haya adjudicado.

Pidiendo destino

Ha solicitado que se le nombre para una escuela vacante en esta capital el maestro don Baldomero Monto ya Villacanta.

Licencias

La maestra doña Sacramento Sánchez se ha incorporado a la escuela de la aldea de Quintana, terminada la licencia que disfrutaba y doña Joaquina López Ugarte solicita licencia para alumbramiento.

La REVOLUCION NACIONAL, que encarna el CAUDILLO, hará fecunda la sangre que dá generosa la juventud en las trincheras, implantando en España la JUSTICIA SOCIAL que fué INCAPAZ DE REALIZAR EL MARXISMO, vendido a la plutocracia capitalista y al furor siviético.

COMO SE DERRUMBA EL CAMPO ROJO LARAFAGA

Los cálculos y predicciones que se han venido haciendo sobre la liberación de la provincia de Santander y del mar Cantábrico, y más aún, sobre el aislamiento de Asturias (en camino ya, se ofrece el paradójico caso de que pronto han de verse sitiados los sitiadores de Oviedo, se han que dado muy cortos por esta vez.

Corresponda a otras plumas, a otros lugares, las alabanzas que merece la dirección de la gran ofensiva iniciada hace escasamente quince días coronada con la victoria más brillante que hasta ahora ha tenido el Ejército español. Ya están esparcidos por el mundo los resultados de la gran operación tan sabiamente llevada, con quista triunfal de la Montaña, no sólo de la provincia de Santander sino la liberación total de las de Burgos y Vizcaya, con la penetración en la zona de Asturias, por el lado donde se ha de infiltrar el resto del Ejército rojo, triunfo final, ante total de la comunicación por mar y por tierra con Asturias, incautación de un material bélico de proporciones gigantescas, redención de centenares de pueblos y principalmente la desmoralización del Ejército rojo que dominaba los frentes santanderinos, incluyendo en la capital el pánico, precursor de los macheteados de los grandes movimientos que siempre ha registrado la historia como decisivos.

Más claro; el pánico de los rojos, se convirtió en una reacción digna de la muchedumbre que hasta entonces vivía dominada por el terror, dando lugar a que fuerzas que siempre estuvieron al servicio de la

ley se acostumbraron a obedecer a la autoridad, cuando en España impenitente una y otra cosa, facilitaron la entrada del Ejército, el sostenimiento del orden en la capital, y la eliminación de los cabeceillos rojos.

Enseña la Historia en el curso de esos grandes acontecimientos, en los que ahora puede incluirse Santander, que los hechos más decisivos se han producido generalmente de un modo inesperado.

¿Quién puede afirmar o desmentar todo el alcance que en la presente hora se formularán los pensamientos en razón al saber de esa reacción ciudadana que en Santander se ha ofrecido al Ejército de la nación? Porque es cierto que con igual velocidad que fulguró la luz y el rayo, esta pasando por las imaginaciones torturadas de la vida española; la misma idea, igual a la que, la presunción del precedente, el barrido del derrumbamiento. Y no habrá de seguridad sano, ni pensamiento honrado, ni pecho donde se albergue nobleza, ni ansias de paz y de gloria para una España nueva, que no estén pensando ya, en que esa varonil reacción santanderina que abrió las puertas de par en par a las armas vencedoras, que de todos modos las hubieran abierto pujantes, como abrieron las fronteras de las provincias vecinas, podrá tener segura repercusión, inevitable ráfaga abiertos los caminos y fijado el rumbo para ese fatal derrumbamiento del Ejército rojo.

Imponderable la ciencia militar que condujo a ese Ejército a la gloria. ¿Quién puede regatear las alabanzas? ¿Quién ha de negar todos los elogios? Registremos el hecho de más trascendencia que es a nuestro entender el resurgimiento del alma ciudadana que en contacto con los servicios de la ley se ha alzado al fin contra el terrorismo y ha enseñado un camino que puede tener pronta repercusión e imitación pronta, lo mismo en tierras de Levante que en el centro de la España dominada aún.

Ha enseñado que eliminando a los dirigidos y alzándose fuerte; y decididos abran las puertas de España al Ejército que ha de vencer, que es lo mismo que abriendo a la paz y a la justicia social, que es en el fondo cuanto se ventila en esta guerra española.

R. DE SAN SIMON (S. P. E. S.)

UN BAUTIZO

En la iglesia parroquial de San Miguel ha recibido las regeneradoras aguas del bautismo la niña dada recientemente a luz por doña Rita Añón García, esposa de nuestro distinguido amigo don Federico Algarra Ramírez, director propietario de la Emisora E. A. J. 24.

Actuó en la ceremonia el rector de dicha parroquia don Francisco Navajas Camargo y apadrinaron a la neófito la encantadora señorita Agustias Algarra Ramirez y don Bernardino Añón García, tíos de la criatura. A ésta se le impuso el nombre de María Luisa.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día

Hoy: San Nicolás de Tolentino, ermitaño y San Agustín, confesor. Mañana: San Protasio y San Jacinto, hermanos mártires.

Jubileo circular

Hoy, en la capilla del Sagrario de la S. I. C., costeados por don José López Laguna y señora, por sus difuntos. Mañana, en la misma capilla.

En las Siervas de María (Campo Santo de los Mártires)

El día 12, primer acto de la solemne Novena que las religiosas siervas de María de Córdoba celebran en honor de su excelsa Patrona y Madre la Santísima Virgen de la Salud que se venera en la Capilla de su residencia, Campo Santo de los Mártires, núm. 8.

La Misa de Comunión como todos los días de la Novena, será a las ocho, y el día 12, a las once, habrá Misa solemne costeadas por don Juan Alvarez.

Por la tarde, a las ocho, Exposición del Santísimo Sacramento, Rosario y ejercicio de la Novena con sermón por el licenciado don José Cañón de Mora, beneficiado de la S. I. C. Este ejercicio será costeados por la señora Viuda de don José Díaz (q. e. p. d.) Los días 13 y 14 serán costeados por la señora doña María Inés González.

Gracia Pontificia.—Tantos los fieles que habiendo comulgado visiten la Capilla de esta Comunidad desde las vísperas del día 11 hasta la noche del día 12, pueden ganar tantas cuantas veces Indulgencia plenaria. Además el excelentísimo y Reverendo señor Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 50 días de Indulgencias a todos los fieles que asistan a estos cultos.

GACETILLAS

Omisión

Al dar cuenta en nuestro número de ayer del fuego en la Plaza de la Corredera omitimos decir que desde los primeros momentos se personó en el lugar del suceso el arquitecto municipal D. Carlos Saenz Santamaría, quien intervino dando disposiciones muy acertadas para evitar la propagación del incendio.

Casa de Socorro

En este Centro benéfico han sido asistidos: Francisco Torregrosa Aragón, de erosiones en diferentes partes del cuerpo y alcoholismo agudo, de pronóstico reservado; José Heredia Rodas, herida desgarrada en el dorso de la mano izquierda, reservado; Enrique Aguilera Ordóñez, herida contusa en la pierna derecha, leve; Manuel García Navarro, úlcera infectada en el pie izquierdo, leve; Cammen Conde García, herida contusa en el brazo izquierdo por mordedura de perro, reservado; Ana Redor Solís, herida contusa con hematomas en el occipital y alcoholismo agudo, reservado; Rafael Muñoz Vázquez, herida contusa en la región frontal, leve.

Correos y Telégrafos

Convocatoria 1.000 plazas, ambos sexos. Edad 16 a 35 años. Preparación competente Profesorado ambos sexos. Facilitamos contestaciones y programas. Internado. Academia Torres, García Lovera. 7. Córdoba. La Lotería de los ciegos

Número premiado en el sorteo de ayer, 193. Aproximaciones, 192 y 194.

Compañía de ferrocarriles de M. Z. A.

Relación de vagones existentes en la estación de Córdoba con mercancías pendientes de descarga.

Don Carlos Sanz, uno; don J. Cantero, uno; don Francisco Luna, uno; don Felipe Carracedo, uno; señores Pueyo Hemmans, uno; don Pedro Gómez, uno; señores Mújica y Arellano, uno; don N. Pencet, uno; don Rafael Gómez, uno.

Córdoba 9 de Septiembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.

1.000 PLAZAS CORREOS Y TELEGRAFOS Anunciada convocatoria Boletín Oficial del Estado 23 Agosto 1937 Exámenes en Córdoba.-Edad de 16 a 35 años -Ambos sexos.-Facilidades a Bachilleres y otros títulos, mutilados, huérfanos de guerra, etc.-Preparación por funcionarios técnicos. ACADEMIA HISPANA-Gran Capitán 15-CORDOBA

RESTAURANT BRUZO Gondomar, número 2 (Esquina a las Tendillas). Teléfono 1325 Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ Marqués de Boil, núm. 5. (Antes Morillos) Teléfono 2508